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Nederlandse Taalunie  -  Impulstraject

Eind augustus kwam De Taalunie bijeen op het Colloquium Neerlandicum om te vergaderen 
over het impulstraject. Er loopt nu al ruim een jaar een voortraject waarin de noden die 
uit het ‘veldonderzoek neerlandistiek’ naar voren gekomen zijn, nog eens bevestigd 
werden.

Uit verschillende hoeken bereiken mij berichten dat de vergadering een abrupt einde 
kende, omdat sommige stakeholders geen nut zagen in nog een jaar van 
‘intakegesprekken’ en ‘planningsrondes’, waarbij een deel opstapte zonder consensus.

Mede gezien de 200.000 euro die de Vlaamse Regering heeft vrijgemaakt voor dit traject, 
zou het bijzonder sneu zijn als dit in het water zou vallen.

1. Kloppen de berichten dat de vergadering zonder concrete akkoorden uit elkaar is 
gegaan? Zo ja, wat is de oorzaak van het conflict? Is er een volgende vergadering 
gepland om de violen gelijk te stemmen?

2. Wat zijn de concrete resultaten tot hiertoe van het impulstraject? Graag een overzicht 
met opsplitsing per onderdeel waarvoor De Taalunie de projectsubsidie heeft 
aangevraagd midden 2021.

3. Hoeveel heeft Vlaanderen al effectief uitgekeerd in dit kader (van de 200.000 euro)?

4. Welke andere projecten lopen er nog met de steun van de Vlaamse overheid aan De 
Taalunie op dit moment en in de toekomst?

5. Is de minister zinnens om in te gaan op de vraag voor meer structurele middelen aan 
De Taalunie?

6. Plant de minister nog andere initiatieven ter zake?
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1. Het Colloquium neerlandicum, georganiseerd door de IVN (Internationale vereniging 
voor de neerlandistiek) en gefinancierd door de Nederlandse Taalunie, vond plaats van 
22/8 t.e.m. 26/8 in Nijmegen. De algemeen secretaris van Taalunie, Kris Van de Poel, 
heeft de openingstoespraak gehouden. Op vrijdagochtend 26/8 vond een bijeenkomst 
plaats over het impulstraject 2021-2024, met als titel “sterke internationale 
netwerken voor een slagvaardige en toekomstgerichte neerlandistiek.”
In de eerste helft van deze bijeenkomst heeft de Taalunie een toelichting gegeven van 
de plannen die werden uitgewerkt voor het impulstraject. ‘Sterke netwerken’ zijn 
daarin een leidmotief. Tijdens de tweede helft van deze sessie werd gekeken naar het 
traject dat in het najaar van 2022 met de IVN en de afdelingen gelopen zal worden.

Deze vergadering had dus niet het doel om tot concrete akkoorden te komen. In die 
zin is er dus ook geen sprake van een conflict. De betrokken partners blijven ook in de 
toekomst met elkaar in contact. 

2. Het Comité van Ministers van de Taalunie besliste in de zomer van 2021 tot een 
eenmalige extra investering in de internationale neerlandistiek op basis van studies 
aangeleverd door IVN (2016) en Taalunie (2019). De investering voor een bedrag van 
600.000 euro is in beheer gegeven bij het Algemeen Secretariaat van de Taalunie voor 
een ‘Impulstraject’ met een looptijd van drie jaar (tot einde 2024). 

Om het Impulstraject vorm te geven werden in 2021-2022 tijdens verschillende 
bijeenkomsten met neerlandici wereldwijd de meest urgente uitdagingen in kaart 
gebracht en werd er ingezoomd op wat er nodig is om die uitdagingen aan te pakken. 
Hieruit kwamen de volgende gezamenlijk erkende knelpunten en noden:

 Hoge en toenemende werkdruk
 Afnemende in- en doorstroom van studenten
 Gevoel van isolatie
 Beperkte status en bekendheid

De Taalunie heeft die noden vertaald in concrete projecten, die momenteel uitgewerkt 
worden in samenwerking met collega’s uit het veld: 

 Meer menskracht en ondersteuning met assistenten en stagiairs
 Uitbouw van een structureel internationaal netwerk voor en door studenten
 Meer ontwikkelingskansen voor jonge talentvolle onderzoekers
 Meer expertisedeling met Voortvarend Nederlands Virtueel
 Meer investering in samenwerking in netwerkverband

3. De financiering voor dit traject komt voor 2/3 uit Nederland en voor 1/3 uit 
Vlaanderen, dit is dus 200.000 euro. Van dit Vlaamse deel ontving de Taalunie 
160.000 euro als voorschot eind 2021.

4. De Vlaamse Regering levert als verdragsluitende partij een jaarlijkse financiële 
bijdrage aan het algemeen beleid van de Taalunie. Hiermee worden beleidstrajecten 



gefinancierd voor  taal en taalinfrastructuur, onderwijs Nederlands en neerlandistiek. 
Ze beogen de volgende strategische doelen: 

 De digitale taalinfrastructuur voor het Nederlands optimaliseren
 De benutting van de bestaande taalinfrastructuur voor het Nederlands stimuleren
 De toegankelijkheid van het Nederlands in diverse sectoren vergroten
 De kwaliteit van het onderwijs Nederlands versterken
 Een slagvaardige en toekomstbestendige neerlandistiek uitbouwen

5. De bevoegde Vlaamse departementen (Onderwijs en Vorming, en Cultuur, Jeugd en 
Media) en ministers volgen de Nederlandse Taalunie nauwgezet op. Op dit moment is 
een structurele verhoging van de middelen volgens mij niet aan de orde.

De jaarlijkse begroting en de jaarlijkse werkingssubsidie aan de Taalunie worden 
bepaald op het Comité van Ministers in december van het jaar voorafgaand aan het 
betreffende werkingsjaar. Voor de opmaak van deze begroting gaat men uit van het 
totaalbedrag dat in het voorbije werkingsjaar door Nederland en de Vlaamse 
Gemeenschap samen werd uitgekeerd, verhoogd met een indexpercentage. Ook dat 
indexpercentage wordt door het Comité van Ministers bepaald. Aangezien de 
werkingsmiddelen van de Taalunie voor 2/3de door Nederland worden uitgekeerd, en 
voor 1/3de door de Vlaanderen, is telkens het akkoord van beide verdragspartijen 
nodig.

6. (Internationale) Neerlandistiek is een belangrijk onderdeel van mijn cultuurbeleid en 
het internationaal beleid. Naast de vele acties van de Taalunie en andere Vlaams-
Nederlandse organisaties op dit gebied, heb ik bijvoorbeeld tijdens mijn buitenlandse 
zendingen regelmatig aandacht voor de internationale Neerlandistiek. Ik ben van 
mening dat deze initiatieven volstaan, al verdient de (internationale) Neerlandistiek 
vanzelfsprekend onze blijvende aandacht.


